

## 靠前监督 保障群众用电有温度

通讯员 王定春

针对昭阳区圣桦锦悦府一期供电保障问题,驻市住建局纪检监察组靠前监督、主动监督,全程参与研究讨论供电保障问题,积极帮助解决难点、堵点问题,切实发挥好“前哨”和“探头”作用,确保民生用电有“温度”。

坚持高位推进,彰显派驻监督“速度”。为落实市人民政府印发的《昭阳区圣桦锦悦府一期业主上访接待备忘录》及9月15日市住建局组织召开昭阳区圣桦锦悦府一期供电保障工作会议有关要求,驻市住建局纪检监察组深入项目实地进行调研,了解群众诉求后,联合市公积金中心、富滇银行昭阳支行召开专题会议研究部署供电保障问题,督促开发企业完善申请

资料提交,并监督做好签字拨付工作,确保项目资金安全。目前,一期电力保障200万元工程款已于10月25日由富滇银行昭通昭阳支行拨付至昭通浩鑫工程有限公司,有力保障供电工作顺利进行。

全程监督实施,彰显派驻监督“力度”。派驻纪检监察组坚持项目建设全过程监督,重点督促开发建设单位云南宸丰置业有限公司,供电施工单位昭通浩鑫工程有限公司,迅速启动供配电工程材料采购和施工工作。一方面,全过程监督项目施工情况,采取“四不两直”方式不定期开展保障供电项目的安全生产检查,从源头把好安全关。另一方面,全面排查项目建设过程中廉洁风险点,督促开发企业制定

针对性强的预防措施,切实增强自我防范风险意识,提高抵御风险能力,为打造安全、优质、高效、干净的民生实事工程提供监督保障。

做好群众工作,彰显派驻监督“温度”。驻市住建局纪检监察组联合昭阳区住建局以及开发企业,不断加强日常监督,通过走访排查、加强督查、宣传引导等方式,做好重点人群的心理疏导和稳控工作。建立“日分析、日研判、日调度”机制,以“热心接待、暖心疏导、耐心解释、尽心解决”的标准,详细了解小区居民所需、所求、所盼,努力做好矛盾化解工作,不断提升人民群众的满意度。同时,定期向业主通报、沟通处置进展,为处置工作营造良好舆论氛围,全力维护社会稳定。

变相公款旅游等问题,涉及违规资金10.99万元。

截至目前,巡察发现通报至区财政局35个财务管理方面的问题已完成整改34个;区财政局专项监督检查发现的问题已全部整改,涉及资金已全部上缴国库。

“‘长治久安’要从根源抓起,要从制度着手。”派驻区财政局纪检监察组组长说,巡察通报问题和专项检查发现问题整改后,区财政局及时出台了政府采购、培训费管理、差旅费管理等3项规范性文件,并组织全区86家行政事业单位160余人参加了财务管理业务培训会,从源头上、制度上进一步规范了全区的财务管理工作。

“通过与被巡察单位、行业部门同频共振,不但能有效推进问题整改,还能达到共性问题防治,建立常态长效机制的效果。下一步,我们将不断推进巡察整改从‘点上改’到‘面上治’的转变,确保巡察整改长效化、常态化、系统化。”区纪委监委有关负责人表示。

## 巡察推动财务管理“点上改面上治”

通讯员 陆友维 阳崇继

“作为全区财政工作的行业主管部门,不但要指导被巡察单位抓好问题整改工作,还要从源头上、制度上想办法堵住全区财务管理漏洞。”在昭阳区六届区委第五轮巡察反馈会上,区委巡察组对区财政局提出整改意见建议,拉开了全区财务管理整改治理的序幕。

近年来,昭阳区在巡察过程中发现,许多单位特别是基层部门,容易出现财务管理不规范的问题。针对这一情况,区纪委监委、区委巡察办借助巡察反馈会及时与区财政局沟通交流,深挖问题根源,确立了在点上整改,确保问题全销号;在面上治理,促进全区财务管理更加规范的工作思路。

“我们通过历年巡察了解到,一些单位之所以经常出现财务管理不规范的问题,是因为财务管理相关制度未落实到位、一些规定不够具体明确,部分财务人员业务规章制度不熟悉。”区委第三巡察组组长表示。

“针对发现的问题,我们决定以第五轮巡察问题整改为突破口,在全面压实问题整改的同时,分析共性问题,力争全面治理。”区委巡察办负责人介绍,巡察反馈后,区委巡察办梳理了在财务管理方面存在问题的10家单位共35条问题清单,要求区财政局以巡察发现的共性问题整改为突破口,举一反三、未巡先改、长效解决。

区财政局对区委巡察办通报的共性问题清单和意见建议高度重视,在指导各单位进行整改的同时,把长效解决共性问题与财政资金监管“清源行动”专项整治相结合,共同推进,组织开展专项检查,共发现17家单位职工存在下基层时未交伙食费和差旅费、违规报销公务接待费、公款旅游或

## 镇雄

### 以“身边案”敲响“警示钟”

通讯员 李静 叶自豪

为充分发挥身边反面典型“活教材”作用,用昨天的“身边人”、今天的“案中人”教训警醒现在的“看片人”,近日,镇雄县纪委监委主动与审判机关对接,选取在社会上有影响力、有典型教育意义的职务犯罪案件,组织县处级领导和县直单位、乡(镇、街道)“一把手”、乡(镇、街道)纪(工)委和纪检监察干部共260余人走进现场旁听庭审,“零距离”接受思想“洗涤”和心灵“净化”,着力实现庭审一案、警示一片、震慑一批的目的。

在2个多小时的庭审过程中,旁听人员近距离观摩宣读起诉书、庭审调查、举证质证、法庭辩论、被告人陈述等庭审过程,直观感受党纪国法的神圣与威严。

“我愧对组织28年的培养,没有认真学习党纪法规,没有坚守廉洁底线,在权力的漩涡中迷失自我,理应受到党纪法规的惩处……”被告席上,被告人周某在陈述环节现身说法、深深忏悔,让在场的党员领导干部深受触动。

“作为一名‘90后’年轻领导干部,在以后的工作中,我将时刻保持清醒的头脑,强化纪法意识,净化‘圈子’,守住底线,以谨慎之心对待权力,以淡泊之心对待名利,以警惕之心对待诱惑。”一名年轻领导干部深有感触地说道。

“这种‘直观式’的警示教育非常震撼,看到曾经熟悉的人站在被告席上接受审判,比以往参加的任何警示教育都更具冲击力、更能触及灵魂。”观摩庭审后,参与旁听庭审的党员领导干部纷纷表示,将摒弃“看客”心态,吸取案件教训,真正把自己摆进去,防止

手中权力“出轨”。为持续强化警示教育震慑效应,增强系统性和时效性,真正达到精准点穴、触及灵魂的效果,在庭审结束后召开的警示教育大会上,通报了近年来全县顶风违纪典型案例,镇雄县委主要领导讲授了专题廉政党课。通过打出廉洁教育“组合拳”,打好“加强针”,督促全县党员领导干部引为镜鉴、警钟长鸣,更加自觉地知敬畏、存戒惧、守底线,增强拒腐防变和抵御风险能力。

近年来,镇雄县纪委监委不断探索创新警示教育方式方法,综合运用“零距离”旁听庭审、“对症式”拍摄警示教育专题片、“体验式”编排排法小剧场、编制警示教育忏悔录、开展家庭助廉活动、组织党员干部参观看守所等多种方式,全方位、多层次推动警示教育“走新”更“走心”。今年以来,已拍摄警示教育专题片2部,编制警示教育忏悔录1本,组织120余名“一把手”家属参与家庭助廉活动,开展旁听庭审2次,覆盖党员干部400余人次,组织500余名党员干部参观看守所,分层次、分类别召开警示教育大会64场次,开展专题廉政党课7场,450余名党员干部接受了警示教育。

“案例是最好的反面教材,庭审是最佳的教育课堂。”镇雄县纪委监委主要负责人表示,将常态化、生动化打造“沉浸式”警示教育课堂,开展“看得见”“听得着”“触动人”的警示教育,持续将真实案例、深刻教训与警示教育结合,切实提升以案促改质效,营造风清气正的政治生态。

## 做实经常性纪律教育

张培

贵州省委党校在培训班中设置警示教育单元课程,开展党规党纪教育;湖北省武汉市围绕近年查处的典型案例召开干部警示教育大会;北京市平谷区纪委监委在全区开展“初心不改 勤廉中坚”年轻干部纪法知识学习活动……二十届中央纪委二次全会强调,要强化经常性纪律教育。各地纪检监察机关坚持把纪律教育融入日常、抓在经常,引导党员、干部时刻绷紧纪律之弦。

纪律是管党治党的“戒尺”,也是党员、干部自身行为的标准和遵循。无数案例证明,党员“破法”往往始于“破纪”。有的疏于纪法知识学习,对党规党纪不上心、不掌握、不执行。有的心中缺乏对纪律的敬畏,心存侥幸,想方设法“钻空子”,认为只要手段高明便不会被纪律规矩约束。纪律意识不强、思想防线不牢,就容易在诱惑面前失守,无法抵御歪风邪气的侵蚀侵袭,最终触碰纪律红线,滑入犯罪深渊。党员、干部必须树立纪律意识,时常对照党章党规党纪反躬自省,将遵规守纪刻印在心,并转化为日常习惯。

加强纪律建设是全面从严治党的治本之策,应摆在更加突出的位置常抓不懈。各级党委要履行好纪律教育主体责任

任,把纪律教育与集体学习、组织生活会、主题党日等活动结合起来,与党性教育、廉洁文化教育贯通起来,融入日常、做在经常,让党员、干部在润物细无声的常态化教育中增强遵规守纪的自觉。同时,要用好谈心谈话、批评和自我批评等有力手段,及时发现和指出党员、干部在政治、思想、工作、作风等方面可能存在的苗头性、倾向性问题,抓早抓小、防微杜渐。

纪律教育要取得实效,必须增强针对性。要根据受教育党员、干部的特点定制教育内容,分门分类开展,防止“搞形式”“走过场”“一锅煮”。譬如,针对年轻干部历练少、经验少,容易受不良诱惑侵蚀的特点,定期组织年轻干部参加廉政知识测试、职务犯罪庭审旁听等,引导年轻干部知敬畏、存戒惧、守底线。实践中,各地纪检监察机关不断丰富教育形式,提升教育精准性,增强教育实效性和感染力。

心有所畏,方能行有所止。广大党员、干部要始终对纪律保持敬畏之心,主动加强学习,将纪律规矩刻印在心,内化为行为准则,从小事小节守起,筑牢纪律底线,永葆清廉本色。(来源于中央纪委国家监委网站)

## 守护群众

### 舌尖上的安全

水富市纪检监察机关围绕落实食品安全“两个责任”开展专项整治,立足监督的再监督职责,紧盯落实食品安全党政同责、包保督学中的形式主义、吃拿卡要等问题加强监督检查,压实相关单位主体责任,守护群众舌尖上的安全。图为水富市云富街道村级监督联络员和社区志愿者联合开展食品安全监督。



## 鲁甸

### “惩治防”一体推进 守好村集体“家底”

通讯员 舒丹

“这次警示教育的反面案例让我深受触动,我们党员干部要以案为鉴,揽镜自照、反思警醒……”近日,鲁甸县纪委监委到龙树镇召开专题警示教育大会,会后一名驻村干部深有感悟地说。

为推动惠民惠农政策落实落地,维护农民群众合法权益,守好农村“家底”。今年以来,鲁甸县纪委监委积极回应群众关切,建立“纪委主导推进、部门协同配合、案发单位具体落实”的以案促改责任机制,坚持“惩、治、防”有机统一,同向发力。紧盯惠民惠农补贴资金的“钱袋子”、农村集体“三资”的“家底子”、农业“命根子”3个方面16项重点内容开展“拉网式”监督检查,统筹运用“室组地”联动监督合力,全方位、多角度开展“体检”,坚决惩治群众身边的“微腐败”,统筹推进问题整改、线索处置、案件查办和以案促改四项工作。

“针对乡村振兴和村集体经济领域

腐败乱象,我们牢固树立系统施治、标本兼治理念,应用‘全周期管理’方式,注重找准腐败案件背后的制度漏洞,着力解决制度机制‘中梗阻’、廉政建设‘风险点’,构建从案件查办到深化治理的工作闭环,把惩处整改教育结合起来,做到查处一案、警示一片、治理一域。”鲁甸县纪委监委相关负责人介绍。

鲁甸县纪委监委结合日常监督、信访举报、案件查办等情况,分析查找“三资”管理领域存在的风险隐患,由派驻纪检监察组深入农业农村局、审计局等职能部门,对“三资”管理领域权力运行、机制建设等情况进行全面清查,督促整改落实,堵住制度漏洞。同时,建立“日收集、日报告、周研判”工作机制,通过召开集体研讨会、督任务、提要求,根据发现问题性质、线索可查性、情节轻重等要素,对“三资”管理领域问题线索进行筛选、甄别和研判,坚持优先处置、快查快

办,并持续跟踪问效。

鲁甸县纪委监委还积极发挥“蹲点式”监督作用,深入全县61个村(社区)入户走访、摸底调研,紧盯基层政策的执行者,构建从案件查办到深化治理的工作闭环,把惩处整改教育结合起来,做到查处一案、警示一片、治理一域。”鲁甸县纪委监委相关负责人介绍。

“农村集体‘三资’涉及群众的切身利益,是实现乡村振兴战略的重要物质基础,也是基层监督的重点内容。”鲁甸县纪委监委主要负责人表示,下一步,我们将继续紧盯基层“微腐败”易发多发的重点领域,织密“网络平台+专项监督”的联动监督网,持续开展专项治理,让村集体经济收入来源、资金使用情况等“晒”在阳光下,确保全县村集体经济健康发展。

## 威信

### “定向派单”助力基层监督提质增效

通讯员 张正敏 张野

“十月重点监督检查清单第三条:围绕纠治形式主义、官僚主义突出问题开展监督检查。”

“第四片区协作组上月监督检查清单任务尚未清零,请尽快上报工作推进情况。”

今年以来,威信县纪委监委积极探索“一月一清单”监督模式,聚焦重点领域、关键环节和信访举报、监督检查中发现的问题,每月初制定重点监督检查清单,并将清单作为监督“硬指标”定向派发,督促各派驻纪检监察组、乡(镇)纪委按“单”监督,确保监督不偏不倚、精准聚焦,助力基层监督提质增效。

据了解,威信县纪委监委通过“室组地”联动,整合县、乡、村三级监督力量,建立“县乡联动、统筹调配、协同监督、联合

办案”的片区协作机制,将全县10个乡镇)纪委、6个纪检监察室、14个派驻纪检监察组分为6个片区,以信息互通、问题互商、力量互补的有效衔接,实现从“接单”到“答题”的快速转变。不久前,按照“乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治”的派单,监督“前哨”发现一名村民的补助金可能被侵占的问题,随即按程序将线索转至片区协作组的办案“后台”,双向互通,从发现问题到清查事实仅用时3个月,并给予党纪处分1人,批评教育1人,及时帮助群众追回补助金。这是威信县纪委监委通过“定向派单”,监督取得实际成效的缩影。

同时,为防止派单出现“一派了之”“一看了之”等问题,威信县纪委监委推行监督工作“周复盘”“双月调度”机制,实行

“问题清零”批阅“作业”。建立发现问题、线索处置、问题整改3本台账,实行“点题派单—攻坚破题—跟踪解围—复盘纠偏”闭环式销号管理,通过当场提醒、约谈相关负责人、下发整改建议书等方式及时反馈问题,督促责任单位建章立制、堵塞漏洞,并把问题整改情况纳入日常监督范围,确保问题整改到位,实现监督工作全流程跟踪溯源。截至目前,已连续“点题派单”6期,发现问题486个,问题整改完成399个,发现问题线索3件,立案3人。

“定向派单,使监督任务更具体、监督靶心更聚焦。”威信县纪委监委有关负责人表示,我们将持续在监督精准化、常态化、具体化上下功夫,不断把制度优势转化为治理效能,以实际的监督成效提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。

